

Генерация баз данных по краеведению
Generation of Databases on Regional Studies
Генерація баз даних по краєзнавству

Василенко А. М.
Областная библиотека, Могилев, Беларусь

Alla M. Vassilenko
Regional Library, Mogilev, Belarus

Василенко А. М.
Обласна бібліотека, Могилів, Білорусь

Рассмотрены аспекты формирования и использования библиографических баз данных краеведческого характера. Рассуждения о важности и перспективности такого нового направления деятельности библиотек региона как формирование и использование полнотекстовых баз данных по краеведению собственной генерации. Рассмотрены проблемы и опыт библиотек региона в данном направлении деятельности.

The author studies various aspects of generation and application of bibliographic databases on regional studies as well as problems and experience of libraries that are involved in this activity.

Розглянуто аспекти формування і використання бібліографічних баз даних краєзнавчого характеру. Судження про важливість і перспективи такого нового напрямку діяльності бібліотек регіону, як формування і використання повнотекстових баз даних з краєзнавства власної генерації. Розглянуто проблеми та досвід бібліотек регіону в даному напрямку діяльності.

Положение Могилевской области Республики Беларусь как промышленного, научного, исторического и культурного региона определили наличие большого объема и разнообразия информации о крае.

Краеведческая ресурсная база библиотек региона представляет достаточно устойчивую, традиционную систему, способную многоаспектно иллюстрировать огромный массив и разнообразие краеведческой информации: в первую очередь, краеведческие книжные коллекции; огромный справочно-поисковый аппарат; разнообразные информационные и библиографические издания (энциклопедии, справочники, указатели); краеведческие базы данных, позволяющие реализовать широкий спектр информационных услуг. Однако, при анализе ситуации все явственней обнаруживается противоречие между объемом информационных ресурсов и качеством предоставляемых пользователям информационных услуг.

Одна из основных проблем регионального библиотечного краеведения — организация обслуживания читателей на основе новых информационных технологий, автоматизации библиографирования краеведческих документов, создания локальных краеведческих баз данных и корпоративных электронных ресурсов.

Краеведческий аспект деятельности это то, что выделяет библиотеку из числа похожих, делает ее особенной, уникальной. А краеведческая информация — тот информационный продукт, который представляет наибольший интерес для пользователей, причем ее объем постоянно растет.

Краеведческий информационный массив АБИС «Могилевская областная библиотека» представлен базой данных аналитической росписи статей из книг, журналов и газет краеведческого содержания для оперативного поиска и предоставления необходимой пользователю краеведческой информации. Раздел электронного каталога по краеведению представлен 31 тыс. записей. АБИС предназначена для обработки, хранения и использования краеведческой информации в научно-исследовательской, учебной, преподавательской и культурно-просветительской деятельности и отражает библиографические и фактографические данные о крае; посредством лингвистического обеспечения раскрывает краеведческое содержание документов; служит основой для составления краеведческих библиографических изданий.

Однако, проведенные маркетинговые исследования анализа спроса потребителей краеведческой информации региона, позволили вести разговор о необходимости создания, в дополнение к библиографическим массивам, универсальных фактографических баз данных т. е поставлена задача: создать комплекс информационных средств, открывающих дополнительные возможности по привлечению новых потребителей информации и обеспечению качества их обслуживания.. Анализ существующего информационного рынка региона показал явный дефицит сведений по проблеме, разрозненность источников информации на бумажных носителях, что представляет определенное неудобство для пользователя, потребность читателя в работе с более удобным и полным видом носителя информации — электронным полнотекстовым базам данных. Остро встал вопрос: продолжить выпуск традиционных текущих библиографических указателей о крае или сосредоточить усилия на создании краеведческих баз данных.

В 2002 году областной библиотекой разработана программа создания полнотекстовой электронной базы данных «Край мой — Магілёўшчына». Цель программы — создание новых подходов к документальному наследию, демократизация доступа к краеведческой информации, обеспечение более широкого знания о ценности этого наследия, необходимости ее сохранения и пропаганды.

В целях реализации этого глобального проекта перед библиотеками региона поставлена задача: создать целостную электронную базу данных по истории и современному состоянию Могилевской области. За основу определения этапов реализации проекта, тематических и хронологических рамок представления информации были взяты «Краеведческие таблицы классификации». Необходимо отметить, что обращение к делениям краеведческих таблиц было вызвано тем, что для создания сводной базы по области необходима была унификация наименований разделов-подразделов региональных информационных массивов для создания системы средств навигации по массиву. Первым этапом реализации проекта определено создание истории региона до 1917 года. Каждому району было предложено создать электронный массив текстовых документов и графических данных, характеризующих свой регион.

Пожалуй, самыми проблематичными аспектом стали — ограниченность источниковой базы и подготовка библиотечных специалистов для работы в таком направлении, отсутствие методик автоматизации и оптимизации этих процессов. Специалистами отдела автоматизации были разработаны методики представления информации в полнотекстовой электронной базе, проведена учеба кадров на базе областной библиотеки, в течении года проводились индивидуальные консультации со специалистами районных структур.

В качестве источников для накопления и предоставления информации использовался книжный фонд библиотеки, периодические материалы, архивные данные, материалы краеведческих музеев района. Проблема оценки, обобщения и анализа ценностных аспектов представленной информации, реализована через специалистов музеев истории района, педагогов, обладающими необходимыми знаниями и профессиональными навыками в данной области.

Сводная полнотекстовая база данных «Край мой — Магілёўшчына» (история региона до 1917 года), реализованная средствами HTML и свободно читаемая любыми версиями Web-браузера доступна в сети Internet с информационного сайта областной библиотеки www.mlib.basnet.by. Информационным центрам и индивидуальным потребителям предлагается CD-диск с записью сводной базы.

Анализ практики работы библиотек подтвердил необходимость создания в библиотеках региона фактографических баз данных по краеведению, рациональность создания и ведения комплекса таких баз.

Вторым этапом реализации программы «Край мой — Магілёўшчына» определено: *создание фактографической базы данных «Славутыя імёны бацькаўшчыны»* — электронный справочник биографий деятелей культуры, науки, политики.

Перед библиотеками области поставлена задача — представить в фактографической базе биограммы ярких представителей *своего региона*. Исторически и геополитически сложилось так, что могилевские земли на протяжении своей истории находились на пересечении не только острой политической борьбы, но и многих культур, потому и особо актуально и практически значимо исследование жизни и деятельности ярких представителей своего района.

Следует отметить, что в специальных публикациях белорусской печати, в фактографических сведениях (энциклопедии, словари, справочники) научные работники порой выявляют некоторые неточности, где-то даже мифологизацию отдельных исторических личностей, и игнорируются личности заслуживающие уважения и внимания в региональном разрезе.

В уже реализованной (2004 год) региональной программе получили отражение и признание своих заслуг большое количество интересных личностей, и, если эти личности в масштабах государства можно будет назвать знаменитыми условно, то их индивидуальный вклад в развитие региона достоин определяться как значительный, славный. В представленных базах получили отражение не только славные земляки-беларусы, но и представители других национальностей проживающих в данной местности.

Непременным условием накопления и предоставления фактографических электронных баз были определено: использование нескольких печатных источников, перепроверка дат жизни и творчества, социального происхождения, сведений об образовании, семейных обстоятельствах славных земляков, их жизненном и творческом пути, политической, государственной и общественной деятельности, меценатстве, а также других сведений, которые, могут быть использованы в дальнейшей работе библиотек и других информационных центров. Сведения о персоне представлены исходя из анализа нескольких официальных источников, архивов, музейных документов, официальных публикаций

Представленные в массивы биограммы хронологически не ограничены т. е. информация представляется с начала организации административной единицы и по сегодняшний день. Нет и ограничений по роду деятельности, будь то знаменитая историческая личность или народный умелец.

Особую ценность в накопленном массиве имеют ссылки на источниковедческие материалы, архивные документы, указания на сведения в научных и других изданиях, изданных как в нашем государстве, так и в регионе, не оставлены без внимания и издания изданные за пределами Беларуси.

Говорить о практическом завершении работы над поставленной задачей, пожалуй, трудно. Учитывая динамизм фактографической информации, база «*Славутыя імёны бацькаўшчыны*» регулярно актуализируется т. е. пополняется новыми именами, выявляются новые факты, отслеживаются изменяющиеся характеристики объектов, осуществляется их своевременная коррекция, регулирование состава баз данных в соответствии с потребностями пользователей, модернизируется структура представления, определяется степень надежности и полноты фактографических данных, включенных в базы. В данное время службой автоматизации областной библиотеки готовится сводная база персоналий региона для размещения на информационном сайте.

Работа над реализацией глобального проекта по созданию полнотекстовой базы данных «Край мой — Магілёўшчына» продолжается. На 2005 год перед библиотеками региона поставлена задача создать информационный массив по экономической истории развития района.

Практика определения курса библиотек региона на создание полнотекстовых массивов подтвердила, что работа по созданию баз данных собственной генерации содействует развитию автоматизации библиотек, повышению профессионального уровня сотрудников, позволяет по-новому взглянуть на миссию библиотек сегодня.